

弥渡：智慧养老托起幸福“夕阳红”

□ 通讯员 欧阳露 鞠强

近年来，弥渡县围绕老年人养老需求，结合县域实际，积极推动养老事业和产业协同发展，不断健全完善以居家养老为基础、社区养老为依托、机构养老为补充的多元化养老服务格局，提升老年人生活质量，托起幸福“夕阳红”。近日，弥渡县彩虹云南瑞养老服务中心的工作人员来到寅街镇武邑村村委会武邑村85岁老人王彩珍家，为老人开展义工服务。工作人员给老人进行血压、血糖等监测后，进入老人房间对护理床、一键报警器等适老化改造设备进行检测，确保各项设备正常运行。据老人的儿媳李应芳介绍，家里除了自己和婆婆，其他家人都在外地工作，自己平时也要早出晚归进城上班。3年前，政府补助对老人的房间进行了

适老化改造，配置了护理床、一键报警器、智慧药盒、智慧床垫、监控摄像设备等，这让她外出工作时安心了不少。“我手机下载了App，在外上班也可以随时通过监控看我妈在做什么，安全方面少操心了很多。”李应芳说。“每次上门都必须检查智慧养老设备，因为这个设备连接着我们调度中心的平台，通过这个平台我们可以实时监测老人的各项数据。”弥渡县彩虹云南瑞康复护理部主管范晓娟介绍道。目前，弥渡县彩虹云南瑞智慧养老综合管理平台链接着3107名老人的适老化设备，开通智慧设备近3千个，并与4家医院、10家服务商家合作，有社区管家37人，志愿者55人，已完成社区管家工单19579件。弥渡县彩虹云南瑞智慧养老服务平台调度中心工作人员张艳春说：“收到

预警信息之后，我们会第一时间联系老人的监护人，然后派最近的社区管家前往查看，特殊情况的话我们会联系医院，给老人最快最高效的服务。”弥渡县高度重视老年人工作，不断健全完善多层次养老服务体系，完善养老硬环境，先后建成6所乡镇敬老院、1所颐养院、1所社会福利院。并充分利用村组活动场所、归并校区等闲置资源，创新养老服务设施建设，建成28个日间照料中心、城乡居家养老服务中心（农村互助养老服务站）和一批幸福食堂，城市社区日间照料机构覆盖率85%。同时，加快推进居家和社区养老服务专业化、多元化、精准化、智能化水平，提升失能、部分失能老年人的专业照护服务水平和生活质量。于2021年6月启动实施家庭养老床位建设及居家养老上门服务，为740名困

难失能老年人实施居家适老化改造、智能设备配置、养老护理技能培训，购买上门服务2050人次，建成服务监管平台1个，初步形成“系统+服务+老人+终端”的智慧养老服务模式，将专业照护服务延伸至失能、部分失能老年人家中，让老年人居家享受专业化的照护服务，不断提升老年人及家属的获得感、幸福感。“下一步工作中，我们将继续推动居家和社区基本养老服务提升行动项目在全县范围内实施，为有意愿的失能老年人家庭进行适老化改造、配置智慧养老监测设备。结合老年人的需求，进一步规范养老服务项目清单和标准，让老百姓‘买得起’市场化的养老服务。完善智慧养老服务平台，让养老服务更精准，实现养老‘享老’。”弥渡县民政局党组书记、局长马迎槐说。

弥渡：以林兴农点燃乡村振兴“新引擎”

□ 通讯员 周志 马素萍

近年来，弥渡县依托丰富的森林资源，因地制宜发展林下经济，把良好的生态优势转化为经济优势，以林兴农、以林富民，点燃乡村振兴“新引擎”。几年前，弥渡县寅街镇朵祜村村民李旺承包下近千亩林地发展林下经济，在林中种植苹果、樱桃、李子等水果3千多株，还养殖香猪、牛羊、土鸡等畜禽，实现多元化、立体化发展。目前，林下养殖已初见成效，每年可出售香猪100多头。“一年收入50万到70万不等。”李旺说。同样在朵祜村通过发展林下经济实现增收的还有李继红。这几天他正在忙着修剪刚采完果的杏树，以便来年有更好的收成。李继红介绍，他家目前种植大甜杏4亩多，已全部进入丰产期，每年都有不错的收入。他说：“今年大甜杏的平均价格是七元一公斤，是自挂果以来卖得最多的一年，卖了万多元，如果雨水来得再晚点，可以卖到三万左右。”朵祜村地处山区，林地较多。近年来，该村立足于当地资源优势，大力发展林下种植养殖业，促进村民增收，共享良好生态带来的“红利”。目前，该村按照“一村一品”的布局，大力发展反季白菜、水晶豌豆、大甜杏、中秋福桃种

植和土鸡、肉牛养殖，每年还可以采摘松子、野生菌等增加收入。去年，全村林下经济总收入达两千多万元，村民通过发展林下经济端起了“绿饭碗”，吃上了“生态饭”，过上了好日子。“跟前几年相比，整个村的经济状况好了不止一点半点，村里盖了好多新房子，买车的人也多起来，过年的时候我们村的车子多到停不下。”朵祜村委会委员李天奎说。朵祜村只是弥渡县通过发展林下经济促进群众增收的一个缩影。多年来，弥渡县践行绿水青山就是金山银山的理念，把保护生态环境放在优先发展的战略位置，在不破坏生态环境的前提下，大力推动林药、林菜、林茶、林草、林果等林下种植，发展猪、鸡、牛、羊、蜂等林下养殖，引导村民适度采集野生菌、松子、野菜来增加经济收入，实现以林兴农、以林富民。2023年，全县林下经济产值达6亿元。“我们将继续坚持生态优先、绿色发展的理念，以生态美、产业兴、百姓富为目标，不断做优做强林下经济产业，加快构建现代林下经济产业体系，稳步提高林下经济产业的生态、经济、社会和文化效益，以林业生态高质量发展推动乡村振兴。”弥渡县林草局副局长王春红说。

弥渡县开展2024年义务植树活动



弥渡县义务植树活动现场。(摄于7月4日)

本报讯(通讯员 李铭 李加勇 马素萍 李克钊 王楠 文/图) 7月4日，弥渡县组织广大干部群众开展以“履行植树义务 共建美丽中国”为主题的2024年义务植树一期活动，为建设名副其实的“小河淌水·幸福弥渡”添绿增彩。

当日，在弥渡县全民健身中心至新街中学、华润家园至祥临公路毗雄河段，干部群众手持锄头、铁锹、水桶等工具，三五成群，分工协作，有条不紊，配合默契，挥锹挖坑、安放树苗、挥锹培土、回填踩实、浇水灌溉……合力栽种下一株株生机勃勃的树苗。参加植树活动的干部职工热情高涨、干劲十足。弥渡县委政法委职工白永明说：“这次植树活动很有意义，能为家乡的河湖绿化、河道的美化尽到我的绵薄之力，我感到非常荣幸。”弥渡县人大常委会职工李洪洪说：“我们把弥渡扮靓‘一河一路’的构想落实到具体的行动中，一期又一期、一年又一年地干下去，久久为功，不用了多长时间，这个构想就会变成现实了。”

据了解，此次活动采用“互联网+义务植树”方式，开展“博爱弥渡·绿美家乡”网络筹款活动，共募集资金236万元。义务植树活动分两期进行。一期活动在毗雄河河岸总长1100多米的河堤上开展，栽下三角梅、香樟、高杆月季、八月桂等树种800多株；二期活动计划于7月22日开展。活动不仅增强了广大干部群众的环保意识和生态意识，更以实际行动践行了绿水青山就是金山银山的理念，营造全民参与绿美弥渡建设的浓厚氛围，为推动弥渡县生态文明建设迈出了坚实的步伐。

“下一步，我们将采取多种形式，选取适合本地栽种的树种，在毗雄河两岸进行扩绿、兴绿、护绿工作，让毗雄河水更清、岸更绿、景更美。”弥渡县林业和草原局副局长王春红说。



弥渡县红岩镇吉祥村村委会马厂等村的黄精种植基地里，黄精枝叶繁茂，郁郁葱葱，长势正好。(摄于7月8日)

近年来，红岩镇认真践行绿水青山就是金山银山的理念，因地制宜打好“生态牌”“产业牌”，让药材变“药财”，促进群众增收，助力乡村振兴。

[通讯员 张如芝 董泽红 摄影报道]

综合新闻

复旦大学上海医学院博士生医疗服务团到我州开展大型义诊活动



复旦大学上海医学院博士生医疗服务团的专家正在州妇幼保健院为群众义诊。(摄于7月9日)

本报讯(记者 辛向东 杜伟 见习记者 龚秋燕 通讯员 张黎伟 文/图) 从7月8日起，复旦大学上海医学院博士生医疗服务团到我州开展专家论坛、健康讲座和咨询、大型义诊、实践调研、访问交流等活动。7月9日上午，复旦大学上海医学院博士生医疗服务团在州妇幼保健院开展首场大型义诊活动。义诊范围包括重症医学科、妇科、产科、乳腺外科、眼科、神经内科、皮肤科、心血管内科、运动医学科、麻醉科、肿瘤外科等多种诊疗项目，涵盖了常见病、多发病的诊断与治疗。医疗团队充分发挥专业优势，为滇西地区的200多名群众提供全面、细致、专业的医疗服务。还安排了健康讲座和咨询环节，发放

各种医疗健康宣传资料600余份，让市民在享受诊疗服务的同时，了解更多的健康知识。前来就诊的大理市马女士告诉记者：“这次上海的医疗服务团队到大理开展义诊活动，对我们患者来说是一个好消息，给我们提供了一个很好的就诊咨询机会，让我们在家门口就能请到这些专家看病。”据复旦大学附属妇产科医院党委副书记王珏介绍，复旦大学上海医学院博士生医疗服务团成立30年来，足迹遍布16个省26个县39所医院，行程30万余公里，先后有1000余人次投身博医团工作，累计服务超过1万个日夜，开展大型义诊服务群众10万余人次。截至目前，已经

在大理开展了两年半的沪滇协作，希望能把最先进的医疗理念和诊疗技术带来，用专业知识服务大理的人民。此次到大理开展大型义诊、实践调研、访问交流等活动的时间将从7月8日持续至12日。王珏表示：“今后，我们还将继续在大理开展医疗帮扶等系列活动，通过义诊及时发现和解决市民的健康问题，传递健康知识，增强市民的健康意识，为构建和谐社会贡献一份力量。”郭飞是此次上海医学院博士生医疗服务团的成员，她说：“非常荣幸能够跟随我们的专家团队一起来到这里，将自己所学的知识转化为实际的临床行动，为大理人民提供一些力所能及的帮助。”

洱源县举办2024年党务知识技能竞赛

本报讯(通讯员 李聪 杨学坤) 7月5日，洱源县委组织部、县总工会联合举办洱源县2024年党务知识技能竞赛。来自全县各乡镇党委、县属各党(工)委和县直机关各党组织的71名党务工作人员参加了竞赛。

“这次知识竞赛是对自己党务知识和能力的一次阶段性检验，同时也是对自己的一次鞭策，下一步工作中，我将进一步夯实党务基础，提高党务能力水平，把单位的党务工作做实做细。”洱源县融媒体中心参赛选手李宇宇说。

“这次竞赛是一次审视和提高自我的过程，更是一次认清自身短板和不足的机会。今后，我将以更饱满的热情投入工作，持续打牢基本功，努力提升自身业务水平和综合能力。”炼铁乡党委参赛选手许琳说。“这次竞赛不仅是一场技能的较量，更是一次思想的洗礼，今后，我将以此竞赛为新的起点，把所学所悟运用到实际工作中，不断提升党建工作质效。”右所镇党委参赛选手许月馨说。据悉，此次竞赛采取闭卷考试的方式，重点围绕党的二十大精神、《中国共产党章程》、新修订的《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党巡视工作条例》《党委(党组)落实全面从严治党主体责任规定》《党务工作500问》、党史等基础党务知识进行命题。最终，竞赛决出一等奖5名、二等奖10名、三等奖15名。通过竞赛，进一步引导洱源县全县广大党务工作者学习党的知识、增强党性意识、提高党务水平，着力建设一支高素质专业化党务工作者队伍。



永平县“庆祝中国共产党成立103周年暨廉洁文化书画展”在县图书馆开展。(摄于7月1日)

书画展为期20天，共征集书画作品100余件，评选入展作品60件。展出作品以清正廉洁为主线，既有以廉洁诗词、格言警句为内容的书法作品，也有体现高风亮节、廉洁奉公的莲花、山水等美术作品，融政治性、思想性和艺术性于一体，旨在用书法绘画艺术的亲和力、渗透力和感染力，沁润党员干部思想灵魂，涵养党员干部品德修养。前来参观书画展的党员群众纷纷表示，展出作品内涵丰富，让大家在品味艺术魅力的同时，接受了深刻的廉洁文化洗礼。

[通讯员 杨晓馨 喻波 摄影报道]